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一节：报关单概述：报关单的含义和类别：（流转状态，贸

易性质和海关监管方式）1：按进出口状态： 1，进口报关单2

，出口报关单2：按表现形式 1，纸质报关单 2，电子报关单3

：按使用性质： 进料加工进出口货物报关单（粉红色）来料

加工及补偿贸易进出口货物报关单（浅绿色）一般贸易及其

他贸易进出口货物报关单（白色）外商投资企业进出口货物

报关单（浅蓝色）需国内退税的出口货物报关单（黄色） 最

后两种在教材上没有出现。4：按用途 ： 报关单录入凭单 预

单录入报关单 电子报关单 报关单证明联使用范围：1， 海关

作业和留存联2， 收付汇证明联3， 加工贸易核销联4， 出口

退税联对报关单的填制要求：259页（重点）1. 报关单的填报

必须真实，不得出现差错， 更不能伪报、瞒报及虚报。要做

到两个相符：一是单证相符，即报关单与合同、批文、发票

、装箱单等相符；二是单货相符，即报关单中所报内容与实

际进出口货物情况相符。 尤其是货物的品名，数量，规格，

价格等！2. 不同合同、不同运输工具名称、 不同贸易方式、

不同征免性质、不同许可证号的货物，不能填在同一份报关

单上。同一张报关单上最多不能填写超过五项海关统计商品

编号的货物。 不同批文，同一批货物中不同贸易方式的货物

，不同备案号的货物，不同提运单的货物，不同征免税性质

的货物，不同运输方式或相同运输方式但不同航次的货物，

不能填在同一份报关单上。〈很容易出判断题目〉3. 不同贸



易方式的货物，须用不同颜色的报关单填报。 4. 报关单填报

要准确、齐全、字迹工整，若有更改，必须在更改项目上加

盖校对章。 5. 报关单除填写有关项目外， 还应填写有关项目

的代号。 6. 预录入的报关单与手工报关单具有同样的法律效

力，报关员在打印报关单上签字盖章前，应认真核对，防止

录入错误。 向海关递交的报关单，事后发现差错（填报内容

和实际进出口货物不一致）且有正当理由的，申报人应该向

海关递交书面更正申请，经海关核准后，对原填报的内容进

行更改和撤消！练习题目：1、同一公司进口的分多提单货物

可以填在同一份报关单上。 2，进出口货物报关单是海关对

进出口货物进行监管、征税、统计和开展稽查、调查的重要

依据，是加工贸易进出口货物核销、出口退税和外汇管理的

重要凭证，也是查处进出口货物走私、违规的重要的书面依

据。 3，预录入的报关单不具有法律效力！ 4，中国仪器进出

口公司从日本松下公司购得分属三个合同的六种不同规格精

密仪器同船一并运达。由于这些货物品种单一且数量不大，

申报时可以用一份进口货物报关单准确、真实、齐全、清楚

地填报海关对填报不实行为的处罚：为了有效地改进报关单

填报质量，海关对单因报关填报不实，不属于走私、偷逃税

等违法违规性质，而仅影响统计数据准确的行为规定了罚款

或停止报关员报关资格的处罚措施。 (一) 填报的价格与实际

不符，处以两者差额1%以下的罚款，罚款金额一般不超过人

民币I万元. (二) 填报其他统计项目违反规定按照其商品的到

（离）岸价格计算，处以1%以下的罚款，罚款金额一般不超

过人民币1万元； (三) 有下列行为之一的，海关对当事人处人

民币1000元以下罚款； 1) 报关单上的统计项目填报不全、字



迹模糊不清或乱涂改的. 2) 对收取工缴费的来料加工装配成品

出口，未分别填报原料费和加工费的. 3)对于不同海关统计商

品编号或不同产、消国别(地区)的货物，未分别填报的. 4)实

行集中报关的企业.对不同产、消国别(地区)，未分别汇总填

制报关单的. 5)报关人对海关的查询未按期作出答复，或者申

报内容有变动，未及时向海关办理更正手续，从而影响海关

实施统计的. 6)其他填制统计项目不符合海关要求的。 (四) 统

计项目填报不实，当事人主动纠正或经海关指出后积极采取

措施改正的，从轻或免于处罚.拒绝改正填报差错或经海关多

次处罚仍不能如实填报的，除从重处罚外，海关可视情节暂

停其报关资格和吊销有关报关员的报关员证书。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


